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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
31 ЦРНУ ГОРУ на |'1чпну 4 

фор., «а 110 101141« 2 Фор.
За АУСТРО -УГАРСКУ БОС- 

цу и ХЕРДЕГОПИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале 8емл.е годишн.е 
20 «ран- У »тату, на по године 
10 фрап., У в^ату. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ријеч нли аа број од пет ци*а- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
засвакн дал.и пут по 1 новчпћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Данило и Књагиња Ми- 
лица повратили су се прошле су- 
боте из Италије у Бар и у нодјељу 
стигли су на Ријеку.

— Њ. Краљ. В. Александар 
Фридрих Ландграф Хосенски са прат- 
њом стигао јо прошлог потка на Це- 
тиње и одсио у великом хотелу. Нд. 
Краљ. В. Господар у суботу јо до- 
шао с Ријеко на Цотнње и у недје- 
љу је примио Високог госта, а у 
вечер је био у Двору у његову част 
соаре. У сриједу Високи гост одио јо 
на Ријеку да се поклони Њ. Кр. В. 
Књагињи Милени, гдје је био прире- 
ђен у њогову част дежуне; а у четвр- 
так су ГБЊ. КрКр. ВВ. Господар, 
Кња8 Насљедник и Књагнња Милица 
дошли на Цетиње, и с њим се опро- 
стилн. Њ. Краљ В. Господар покло- 
нио је Високом госту први стопен 
Данилова реда, а његову пратњу 
одликопао је нижим степенима. Ви- 
соки гост сјутра одлази пут Грчке.

■— Пресвијотлн Арцибискуп бар- 
Ски г. Мнлиновић и управитељ на- 
шег министарства правде г. др Лу- 
јо конте Војновнћ, којн су били у 
Риму са позиатом мисијом код Вати- 
кана, повратилн су се са повољним 
успјехом, постигнутим нзмјеном но- 
та, којом се светојеролимском заводу 
повраћа старо име илирско, то јест 
за католичке Југословене Осим то- 
га је 1Б. Св. Папа потврдио наро- 
читим писмом барском Арцибискупу 
стари наслов Српскога Примаса.

— ГБ Св. Папа Лав ХГН пз- 
волио је подарнти Пресвијетлом г. 
Арцибискупу Милиновићу скупоцјо- 
ни златни крст са драгпм камењом 
а г. дра Луја копта Војповића од- 
ликовати лентом ордепа Св Гргура 
Великога.

П0ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 8 марта
Министеријална крива у Риму 

ријешена је сјајном побјодом Занар- 
делијевог министарства. Познато јо 
како је дошло до те кризе При из- 
бору новог пресједника камаре вла- 
дин кандидат није могао добитн ве- 
ћину гласова. Крајња љовица одре- 
кла је влади своје гласове због јед- 
не наредбе владнно односно радннка 
на жељезницама, а консерватнвни, 
боље клерикални елемонти вбог про 
јекта владина о узакоњењу развода 
брачног. Тијем су се знали вјошто 
користити они, који бн радо зампјо- 
нили садагањо министре, н тако јо 
при гласању влада била норажена 
и одма Краљу поднијела своју остав- 
ку. Али Краљ није хтно нримити 
оставку Занарделијевога министар- 
ства, које је својом мудром полити- 
ком тек почело управо пренорођа- 
вати Италију. Ми смо говорили већ 
о италијанском државпом буцоту, у 
ком се јасно огледа побољшањо пта- 
лијанскнх финансија, а то значи, по- 
бољшањо народне економијо и на- 
родног добростања, ма да је Занар- 
делијева влада 8натно смањнла по- 
реске намете на народ, који страда.

Претплата пгаље се поштапском 
упутницом ноиосредно админи- 
страцнји „1'ласа Црногорца" на 
Цгр-цћ.с. а комс јс наручније, г. 
ПвЈт ИамадакочиЧ], к. ц. агсн- 
ту 1Ј” Котор. Дописи се шаљу 
у^дГшштву. Рувениси сеневра- 
ћ*ју.

8а огласе нлаћа се: аа сваку

Главна је карактернстнка ове прве 
владе младога Краља, што је обра- 
тила пажњу масама народним, и осо- 
бито радницима, н узола нх.у за- 
штиту против капиталиста и проти- 
ву велепосједпика. И највшном во- 
љом министарство јо опот дошло у 
парламенат са простим саопштењем, 
да Краљ нијо примно његову остав- 
ку, што је значило, ако парламонат 
Занарделнјевом министарству не по- 
клони своје повјерење, да ће бнти 
распуштен, знајућн да ће народ, при 
новнм парламентарним изборнма, да- 
ти влади огромну и поуздану ве- 
ћину својих преставника.

У камари се отворила волика 
расправа, у којој је учоствовало мно- 
го говорника за и нротив политике 
владине. Министар унутрашњих дје- 
ла г. Ђолити сјајно је бранио уну- 
трашњу политику владину и, тако 
рећи, сатро своје противнике. Тако 
исто је бранио владину политнку 
пресједник миннстарства г Занар- 
дели, кратком ал снажпом босјодом. 
И при сврштетку је дошло до гла- 
сања, које је дало министарству ве- 
ћину од 92 гласа, ма да се репу- 
бликанска група уздржала од гла- 
сања са изрнчном ибјавом, да не 
шкоди министарству, јер га опози- 
ција највише оптужује, што га по- 
државају групе крајње љевице. Исти- 
на да те групе носе нмена „ради- 
кална,“ „социјалистичка,“ „републи- 
канска,“ али у самој ствари ту су 
браниоци радничких и страдајућих 
маса и добри патриоти, који су го- 
тови потпомагатн сваку владу, која 
тежи да облакша тешко стање се- 
љачко и радничко.

Тако је била узалудна и пре- 
рана радост извјесних листова, којн 
су држали, да ће доћи на владу Со- 
нипо, или који новољнији им држав- 
ннк ; а сви искрени пријатељи Ита- 
лије радују се, гато Ј-е италпјански 
патриотизам већине парламента по- 
тврдио својо повјерење г. Занарде- 
лнју, управо провиденцнјалноме чо- 
вјеку у даиашњнм унутрашњнм и 
спољашњим приликама Италијо.

Бечкој „Н. С. Преси“, која је 
у чланку, на који смо ми одгово- 
рили у посљедњем броју, нзмеђу 
осталога рекла, да Аустро-Угарска 
но може трпјоти велико-српско пла- 
нове, пријотећи споразумом Аустро- 
Угарске са Русијом, петроградско 
„Н. Времја“, пишући симпатично о 
вјеридбн ГБ В. Књаза Мнрка, овако 
одговара : „ Застрашивање балкан-
ских Словона руско-аустријским спо- 
разумом од г. 1897 — средство, ро- 
кли бисмо доста прилично застарјело, 
које је одавна изгубило своју силу 
застрашивајућу — непрестаје слу- 
жити бечким публицнстпма п поли- 
тичарима волшобним талнсманом. И- 
пак ћемо поновити још једном, што 
смо више пута понављали: споразум 
од г. 1897 обезбјеђује 81аГиз ци> на 
Балканском полуострву и немијеша- 
ње Аустро-Угарске и Русије у бал- 
канскпм поеловпма. Руснја се нијо 
нпкад обвезивала, да ћо штнтнтн 
Аустро - угарску од волико - српске 
мислн; Русија нијо никад предавала 
Аустријанцима Восну, Херцеговнну 
н Стару Србију.“ А што со тиче 
престолонасљедства у Србијн, руски 
лист пита: „Комо јо тако журно 
потребит престолонасљедник Србнје ■ 
Србији или Аустрији? Како изгледа

највише посљодној'... Пнтањо о пре- 
столонасљедству у Србији подигнуто 
је агитацијом нз Беча и Будимноште. 
Јасно је, док Краљ не узима порода, 
да ће сваки претендент бити у ру- 
кама иностраних политичара веома 
сходно сродство протнв правнлног 
развоја садашњег нацчоналног ре- 
жнма у Србији..."

А биоградски „Дневник“ на ону 
пријотњу овако одговара: „Но наш 
бечки колега према потребама своје 
полнтнко мијења н смисао и вадатак 
тога аустријско-руског споразума, ко- 
ји изгледа да је за њ неизбјежан када 
ваља припријотнти нама Србима На- 
зирући негдје у мраку ближе или да- 
ље будућности некакву авот „Велике 
Србнје“, он и у овом посљедњем члан- 
ку своме о нама, и нехотице опет гр- 
чевито потеже руком за аустро-руску 
погодбу и пријети нам њоме, дока- 
зујућн нам јодновремено како се „са 
интересима Аустро-Угарске, која и 
сама у својим границама броји то- 
лнко многе поданике српско народ- 
ностн, никако не слаже истицањо 
волнко-српске идојо у њеном најбли- 
жом сусједству.“ Истину да кажомо 
мн не разумнјемо прави смисао ових 
рнјочи, Али ако је он у томе, као 
што ми нагафамо, да Аустро-Угарска 
не бн могла мнрно гледати никакво 
стварање јачог државног организма 
онда ми то примамо као друго не 
мање драгоцјено прнзпање с те стра- 
не, које не допушта нн најмање 
сумње о томе шта нам се у најбли- 
жем сусјодству жели, или ј'ош боље 
шта нам се ондј'6 кува у будућно- 
сти. Јер хтјети спријечити један ор- 
ганизам у његову прнродну развпћу 
вначи, ни вигае ни мање, но лишити 
га апсолутно сваке могућности 8а 
даљи опстанак, Сваки организам мо- 
ра се развијати до природне гра- 
нице која јо постављена њоговом 
развићу, и ко би хтио да га на 
пола пута спријечи, морао би га тим 
самим лишити услова и за свакн да- 
љи опстанак. Дјеца се рађају, буду 
људи, а старци праве мјеста под- 
млатку — то је природни закон ко- 
ји подјоднако важи како за поје- 
динце, тако н за цијеле народе и 
државе. Да се ми у том погледу 
немамо чега бојати од Русије, о 
томе је излишно и ријечи троши- 
тн. Но, срећом не стоји ствар ни 
тако с Аустријом. Несразмјероно ви- 
ше но Срба пма она у својим гра- 
ницама Њемаца, па јој ипак ни 
на]'мање не стоји на путу велика 
Њемачка Царовина. Мн наводнмо 
само горња два признања као факта 
која најмање могу нмати оправда- 
на разлога да истичу аустријски 
листовн, а нашнм читаоцима оста- 
вљамо да сами себе стварају суд о 
томе: на којој им страни ваља тра- 
жити праве прнјатеље свога нацио- 
налнога опстанка “

ВЈЕРИДБА Њ В. КЊАЗА МИРКА

Српски н руегси лиетови симпатпчно 
поздрављају ВЈ-ерпдбу Њ. В. Књаза Мирка, 
а „Дубровник“, новоеадски „Бранпк“ и би- 
оградска „Народна Воља“, као п петро- 
гр>дско „Н. Времја“ и петроградске „Но- 
вости“ овом срећном догађају посвећују и 
особите спмпатичпе чланке.

Бпоградски орган независних радпка 
ла доноси сљедећи чланак:

„Јавплп смо нашим читаоцима, да је 
нзвршена вјеридба Књажевпћа Мирка са 
Госиођицом Наталијом ћерком Госпође Ми-

■ . • . , I. 1 :п 1 г
леве и Гоеподина Александра Конетанти- 
новнћа, пуковника у пензији.

Овај догађај колико је мио и драг 
Високим вјерецицима и Њзховим племени- 
тим родитељима у толико је и са општег 
српеког народног гледишта врло важан, о 
чему ће нас посљедице увјерити. Ова 
важноет истиче се и тиме,. пЦго је од но- 
дузкег времена бечко-пештанска чивутска 
штампа бида се упела из петинпх зкила, 
да створи раздор између; дв& Узвпшена 
српска Владалачка-Дома 'Обрецовпћа и 11е- 
тровића ц да што више оклевета, како 
узвишене Вцеоке Особе Нашег Крвљевског 
Дома тако и Књаза' Николу п Његов Дом, 
Али је Божије провиђење хтјело, да се све 
те клеветз пресјеку овим р.адобним догађа- 
јем и да ее цијелом свијету докаже, да 
постоје најбољи одноеи изиеђу. Срблје и 
Црне Горе, као п између Њихових Узви- 
шених Владалаца. - о 1 •'

Господин Констатиновпћ, отац в-јере- 
ничин, рођак је нашег Узвишеног Краља 
Александра. Његов.а мати пок. Г-ђа Анка, 
која је погинула 20 маја 1868 год. у То 
пчидеру заједао са блаженоподившим Кња- 
зом Мучеником Михаилом, рођенц је сестра 
оца Њзговог Велпчанства пок,.Краља Ми- 
лана, а ћорка Господара Јеврема ,и Госпође 
Томаније.

Госпођа Милева, мати вјцреничина је 
из одличне н уважене српске цородице 
Опуића, био Ј-е врло угледан п уважен 
трстански трговац, а мати јој је била из 
чувене старе ерпеке породице Бошковића 
из Дубровника. И ако је пок. Опујић жи- 
вио у Трсту, ипак је као' Србин, тежио 
Српству и своју кћер врло марљиво васпи- 
тао у Српском духу, па ју је и удао за 
Србипа г. А. Констатпновића.

Госпођица Наталија, вјереннца Кња - 
жевпћа Мирка, рођена је у Биограду, гдје 
је п одрасла. У родиТељегсом дому је -ДО1 
била марљмво васпитање у чисто српском 
духу, својим племенитим каракт.ером . који 
јој је, у круговииа пријатељ.а и поштова- 
теља родитељског дома, стекао одличног 
поштовања , служи одаста Српкињчца Го- 
спођица Констатиновићева на дику и по- 
нос својим племенитим родитељима. .

Мало Ј-е народа на свијсту као штоЈ'е 
наш српски народ, који смије са пуно ра- 
злога, да се дачи и поноси, што у љеговим 
двјема слободним и незавиеним дрзкавама, 
чију су слободу и независност извојевали 
Срби само својом крвљу и својом јуначком 
мишицом, владају владаоцп од српске крви 
и кољена,- који су у народу рођени и у 
њему одрасли,- воје цио народ српски гле- 
да као у зеницу ока свога, јер у њима 
види најјачу гаранцију за остварење свога 
идеала оелобођење и осталих раскомаданих 
цјелова српетва који св још налазе под ту- 
ђпном.

Та то, што имамо владаоце од српеке 
крви и кољена, то је тблико благо и дар 
Бозкпји, да само они народи, којима је ту- 
ђинац владар појимају, и нама Србима, за- 
виде што смо тамо ријетке среће, да имамо 
Србе за владаоце.

У овим мислима а под утисвом радо 
сне вијести о вјеридби Књажевића Мпр.ка 
и Госпођице Константиновићеве. сматрамо 
за пријатну српску дузкност, да подиесемо 
Виеоким Вјереницима наша најсрдачнија 
честитања, са исвреном жељом да их пра- 
ти евака срећа и Божји блигослов у браку.“

СА ЈУЖНО-АФРИЧКОГ БОЈИШТА.

Цетиње, 7 марта
Листови доносе у цјелини депеШе 

лорда Киченера о поразу лорда Метусна, 
управљене ратном министарству у Лондо- 
ну. Прва је од 8 марта из Преторије и 
овако гласи: „Са мојим великим болом мо- 
рам вн саопшгити зле вијести. Лорд Ме- 
туен је марширао са 900 момака на коњи- 
ма и 330 пјешаба, којим је заповиједао 
мајор Парио, и са четири топа, из Врибур 
га у Лихтенберг, гдје се имао састати са 
генералом Гренфелом, који је имао 1300 
момака на коњима код Говинсфотена. Ју- 
чер у јутро рано бурски војсковођа Дела- 
реј напао је лорда Метуена између Твел- 
боша и Палмиртрајла. Бури су удрили са 
три стране. Уз то &50 момака, који еу би- 
ли стигли у бојној линији из Марибога у 
Крајпан, били су разбијени и гоњени д 
Бура до шест километара далеко од боји 
шта. Они доносе, да су лорд Метуен, ма- 
јор Парис, топови и сав пртљаг колоне



пали у руке Буркма. Сада немам подробно- 
сти о губицима. Савјетујем да одложите 
публикацију ове депеше док ви пошљем 
подробности и коначни извјештај. Узео сам 
већ мјере да пошљем војску у онај округ. 
Дпким да овај изненадни нападчј војско- 
вође Делареја има сврху, да опозове пн 
глеску војску, којаје околила бурског вој- 
сковођу Девета." У другој депеши лорд 
Киченер доставља сљедеће подробности: 
„Мајор Парис са остатком своје војске по- 
вратио се у Крајпан По његовом пзвје- 
штају војска лсрда Метуена одила је у 
двије колоне. Прва са колима. која су во- 
лови вукли, кренула је из Твебоша на три 
уре у јутро ; друга са колима, која су маз- 
ге вукле, кренула је уру кашње. Бури су 
у аору удрили. Прије него што су могла 
стићи појачаља, људи. који су имали шти- 
тити ретрогвардију, били су разбијени, док 
су Бури у великом броју галопирали на 
два бока. На први мах Бури су били за- 
држани; али мазге стрављене побјегоше, и 
вукући кола помутише коњицу те ее из- 
мијешаше са колима, која су волови вукли. 
Сви напори да се задрже, били су узалуд- 
њи. Мајор Парис, скупивши 40 момака, за 
уае положој једну миљу пред колима, ву- 
ченим воловима, и успио је да их задржи. 
Храбра али узалудња обрана. Иепријатељ 
иасрну на кола; лорд Метуен остаде ра- 
њен у бедру; мајор Парие, окружен, пре- 
дао се на 10 ура пред подне. Један пу- 
ковник и четири официра оетадоше тешко 
рањени. Лорд Метуен још се налази у не- 
пријатељском стану.“ У трећој депеши 
лорд Киченер извјештава да су се 300 ије- 
шака и батерија топова борили -са великом 
храбрости ; на против у кратко надоставља: 
„Забуна поворке прешла међу пјешадију на 
коњима, и било је немогуће довести је у 
ред.“ Ту забуну лорд Киченер приписује 
томе, што су скоро сви Бури били у ин- 
глеској униформи, те их је било немогуће 
распознати од инглеске пјешадије. Бураје 
било 1500 са два топа. Осим Делареја ту 
су били Целијер, Кинт и други бурски 
прваци. По овој депеши губитци ннглески 
ивносе 3 официра и 38 момака мртвих, 
б официра и 72 војнкка рањени. Један 
официр и 200 војника загубљени.

Ово су вванични инглески извјештаји 
о поразу лорда Метуена, који је произвео 
силан утисак у Инглеској и у Јевропи. 
Њеки листови инглески сматрају овај по- 
раз највећом несрећом у овом рату. Војени 
стручњак Вилијамс у „Дели Њусу“ вели: 
„Сви скорашњи епизоди доказују, да отпор 
бурски није дјело раштрканих чета Непри- 
јатељеке војсковође оперирају заједнички 
по утврђеном ратном плану. Бури заузпмљу 
неизмјерни простор унаоколо наше војске. 
Њихов је вадатак да је непрестано муче. 
Нека се узме пред очи систем операција 
посљедњих шест мјесеца. Тек је трава ни- 
кла на Велдту, Бота је изашао на бојно 
поље, док је пораз код Баклангте потакао 
Кичеиера, да покуша, да га сатре, пославшн 
велику силу у источни Транзвал. Кад је 
Бота био тијесно окољен, Девет је ступио 
у акцију. Три цораза принудише Киченера 
да напусти Боту, па да концентрира своје 
силе противу Девета, али кад је овај био 
у опасности, ивађе на нозорппцу Делареј, 
и два пораза посљедних петнајест дана 
принудише Киченера, да обрати своју паж- 
њу на западњи Транзвал. Кроз два мјесе-

ца отночеће зпма, која ће онемогућити опе- 
рације. Игра ће се наставити на прољеће 
ал докле?“

Побједоносни бурски вој'скозођа Дела- 
реј пустио је на слободу рањенога лорда 
Метуеиа, ком ће требати ампутирати ногу, 
а Бури немају амбуланца. Ова великодуш 
иост Делареја још више симпати^а стије- 
че му.

Као посљедица ове крупне бурске по 
бЈ'еде сматра се полазак маршала БолселеЈа 
у јужну Африку. Говорп се да га Краљ 
шпље као свога повјереника и прајатеља, 
да га лично извијести о положају на бо- 
јишту.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(0 50-годишн.ици смрти Н. В. Го
гоља;. Славни руски писац Н. В. Гогољ 
умро је млад као и нага велики пјесник 
Владика Раде, 21 фебруара 1802, било му 
је 43 године, и сва Русија, у спомен свог 
великог сина, поводом 50 годишњице од 
смрти његове, држала му је парастосе, све- 
чане сједнице ученнјех друштава и посве- 
тила му Ј-е већн дпо своЈ-е штампе. И срп- 
ски листови сјетили су ее велпксга руекога 
писца, о ком новосадски „Браник“ пише:

Гогоља држе за творца рускога ро- 
мана, п његовпм правцем су пошла три 
највећа романсијера: Иван Тургењев, Фе- 
дор Достојевскп и Дав Толстој. Кад је 
Гогољ почео писати, онда је Пушкин био 
на зениту евоје славе. Пушкин Ј-е у Гогољу 
упознао велики дар и храбрио га је да 
нише; видио је у њему чисто руски дар, 
који тежи за самосвојним развићем, и зато 
Пушкин није ии натуривдо Гогољу свој 
правац. Пушкин је био романтпчар, а Го' 
гољ Ј'е ударио натуралиетичким правцем; 
његова оригиналност, његов велики дар 
показа се у том правцу у свој својој ве- 
личини.

Гогољ је био Малорус и малоруски 
карактер његов опажа се у свама његовим 
дјелима. Био је син једног козачккг војног 
званичника, тамо са широког Дњепра, у 
пјесничкоЈ’ Украјини. У школи се Гогољ 
слабо учио, алп је зато вриједно читао 
дјела Пушкинова, Жуковскога и Крилова. 
Кад је свршио средње школе, винуо се на 
свагда са козачке земље, оставио своју 
Украјину, чију појезију није нико тако 
осјећао и познавао као он. Оде у Петро- 
град, да нађе какво звање, алн се разоча- 
рао; у њему ускипти козачка крв, и он 
пође у свпјет, но допре само до Лнбека, 
одакле се врати у Петроград. Опет је 
морао да мољака за звање, али му дадоше 
неко писарско мЈ-есто у министарство уну- 
трашњих дјела, гдје је имао да преписује 
акта. Тај поеао није се слагао са духом 
Гогољевим, и Гогољ остаде еамо годину 
дана у том звању, но и то је доста било, 
да упозна и омрзне окорјели руски биро- 
кратизам. Послије је на свеучилпшгу добио 
катедру професора псторије. Прво преда- 
вање му је било СЈ-ајно, но послије нли 
ннје ни одлазио па свеучилиште, или ако 

Ј-е држао часове, није ништа предавао, и 
ђацн су спавали па његовим часовима. Но 
за то вријеме Ј’е радио на књижевности, и 
тај му Ј'е рад много боље ишао од руке. 
Својим првим новелама прочуо се, и Жу-

ковски га упозна са Пушкином. То познан- 
ств > ријеши Гогољеву судбину. Пушкину 
се допадну Гогољеве новеле, он врло при- 
јатељски примн почетника писца и савЈе- 
товао му је, да материјал за своје новеле 
узима из руског народног живота, да опише 
козачки живот, који донде нн у Русији 
није био познат

Послушавши тај савјет Гогољ напише 
више новела нз живота запорошких козака, 
које изиђоше у свесци под насловом пВе- 
чери у колеби“. Нов, непознат свијет 
отворио се ту пред читаоцима, днвно опи- 
сан, и Гогољ наједаред поста чувен. Многе 
од тих новела преведене су и на српскн 

Ј-език и то већ прије 20—30 година, као 
што су и сва његова већа дјела нреведена 
на српскн („Тарас Буљба“, „Ревизор“, 
„Мртве душе“). То је права епопеја запо 
рошких козака, који су у својој (Јечи на 
Дњепру нмали у XVI. и XVII. вијеку 
слободну козачку републику. Сву полу- 
дивљу појезију козачког живота на Сечи 
изнио је Гогољ у „Тарасу Буљби“, живо 
је оцртао тај одсјек времена, кад су Запо- 
рошци у бескрајној борби против Татара 
и Литванаца били бедем православља п 
РусиЈе Тарас Буљба је прототил тврдо- 
глава, неустрашнва и несавладљива запо- 
рошког козака, коме је живот на Сечн, 
ратовање милије него и породпца и мирни 
домаћи живот. У „Ревнзору“ п „Мртвим 
душама“ Гогољ немилосрдном еатиром шиба 
мане рускога друштва и та су му дјела 
епохална у руској литератури. У првом 
дјелу пзноси опачине чиновника, а у дру-- 
гом износи нам низ комичних типова из 
сеоскога племства руског

У сред славе и највећих књпжеввих 
успјеха Гогоља спопадне тешка меланхо- 
лија. Оде у Рим, одакле се врчти ј'ош бо- 
леснији. Затим Ј-е тражио олакшања чак у 
Јерусалиму, а кад се оданде вратио, већ 
бјеше жпв мртвац. Неколико година жпвио 
је са номраченпм умом, док га 21 фебруара 
1802 смрт ннје ослободила мука

Николај Васиљевић Гогољ је велики 
пјесник, кога је од савременика пајбоље 
оцијенио Пушкнн н славни критичар Бје- 
љински. Реакционарни елементи мно?о су 
сметали Гогољу, али те сметње су биле 
и еувише слабе, а да отјерају у заејенак 
велнки значај Гогољева генија. Гогољеви 
противници нзгубише се у тами, а Гогољ 
живи и данас у сјајној успомени у великом 
рускои народу, који у њему сад прославља 
едвог од највећих својих синова.

/ И ми Срби, на чији Ј-е језик преве- 
дено много Гогољевих умотвора, ваља сада 
о педесетогодишњици његове смрти да се 
пијететом сјетимо овог великог руског 
писца. Велики људи нијесу евоЈ‘ина само 
једног народа. онн припадају свима народпма!

(Прослава стогодишњице Виктора 
Ига). Још нз раније све је сремно било, 
да се у највећој помпп прослави 26 фе- 
бруар, (по новом) стогодишњи дан рођења 
тог, посље Волтера, највећаг човјека Фр.чн- 
цуске. Француска Ј-е имала прилнке да се 
увјери из уста цијеле Јевропе, колико је 
Иго задужио све. Париз Ј-е имао ту ријетку 
радост. да ужива у журби за ову једин- 
ствену свечаност; милијуни посјетилаца не- 
обичну Чар да поематрају, а силни допис- 
ници једва времена да виде све п ставе на 
хартнју. — Освануо је и 26 фебруар. Па-

риз је био у свечлном руху. Министарства, 
берзе, новчани заводи, судови и остала 
државна надлештва нијесу радила. По свнма 
школама држани су свечани говори о зна- 
чају тог дана. Студенти су носили на гру- 
днма медаље с ликом Иговпм, поносити што 
се ма и аа тренут могу преннјети у Игово 
доба. Као увод у саму свечаност, одиграна 
је, 25 фебруара, у позоришту Одеону, Игова 
драма „Ер6е“, којом је приликои Кловис 
Иго држао значајан говор, а глумци декла- 
мовали поједине стихове. За овнм је сјутра- 
дан, дошла свечаност у Пантеону, која је 
веома сјајно испала. Унутрашњсст Панте- 
она, веома умјетнички украшена. чинилаје 
величанствен утисак. Свечаноети су при- 
суствовали, поред предсједнпка републикс 
и владе, заступници свих корпорација, 
академици, универзитетски професори и 
еви познати књижевници. Иностранство је 
заступао дипломатекп кор, а оспм тога и 
изасланнци појединих омањих држава. Од 
Чеха видно је мјесто заузимао Пратки 
градски начеоннк Срб. — Тачно у 10 ча- 
сова дошао је предсједник Ј1убе у Пантеон, 
праћен министром предсједником Валдек- 
Русо ом, па је затим отпочета свечаност, 
говором министра просвјете. Он је славпо 
Ига као пјесника, који је француски језик 
учинио велпким. ЈБегова дјела, рекао је, 
била су многобројна и снажна као и творац 
им Он је поезији дао љупкост, сјај н такав 
полет, какав пико ннје могао. Осим тога, 
величао га је и као грађанина. Завршио је 
ријечима: „У име француске републике по- 
8дрављам данашњу успомену — славом 
увјенчаног пјеснпка, којн је отаџбину учи- 
нпо великом, а људе поправио.“ Велико 
допадање произвео је п говор бившег мнни- 
стра Ханота, који је у име Академије 
говорио. Хвалпо је Француску, која умије 
да цијени велике људе, па је онда изложио 
како је Иго био један од оних људи, који 
су учннили да се Француској указује част. 
Пошто је бацио летимичан поглед на живот 
Игов, продужио је: „Његова дјела стоје у 
тако тијесној вези с историјом доба, у које 
је жив о, да је п једио и друго важно 
попратити“. Прелазећн на његов пут по 
Италијн и Шпанији, река > је даље: „Међу 
најзначаЈ‘нијим услугаиа, које је Иго учпнио 
својој домовини, наЈ’већа је она кој'у је учп- 
нио језику, јер га је дотр р 1вао према по- 
требама То му је дјело незаборавимо, и 
када Ј'е умро, пружпла му је пе само Фран- 
цуска но цијела Јевропа палме у знак 
жалости“. Завршио је ријечима: „Пред 
Викгором Игом понова се отварају двери 
Пантеона за нове славе“. Госпође: Барт, 
Сегон-Вебер и Моне Сили декламовале су 
поједине стихове, а хор је пјевао химну: 
„А 1а Ггапсе“. Овим је завршена свечаност 
прпје подне. Послије подне бплб је откриће 
споменика на тргу Виктора Ига. Тој све 
чапости присуствовали су: предсједиик 
Лубе, дипломатски кор, изасланици разних 
друшгава, чланови парламента и непре- 
гледна маса свијета. Споменнк ТГгоп Ј'е од 
бропзе, а из млађих година. Над њим су 
се надвиле четири музе. Цијела околина 
трга била је нскићена трибинама и заста- 
вама. Баш преко пута самог споменика 
налазила се почасна трибина за предсЈ-ед- 
ннка Лубеа, мннпстре, г. пералштаб, дипло- 
матски кор, општннаре и чланове Акаде- 
мнје. — Када је око три часа по подне 
приспио Лубе, у пратњи Валдек-Русо-а и

Л И С Т А К.
КИЛИЧ-А Л А Ј.

И8 иоторије туреке царевине нозијег времена.
Нжписао очевидац В. Темплов.

Прев. Н. Сииоиовић.
(Н ас т а в а к).

Благодарећп свом пнсму, у ком се 
својевољно одрекао престола, Азис је сам 
по себе постао безопасан за свог прејем- 
ника, но само име његово, и ако ннје има- 
ло присталица, нпак се вођама револуциЈе 
престављало као средпште, около којег би 
се могли груписати свн незадовољници и 
створптн антиреволуцнју, која би заиста 
могла крвљу окупати све вође првога пре- 
врата. Те у кућн Митад-паше почне се 
испод вемље кројити план: којим би се 
начином ослободилн бојазнн повратка на 
престол мрскога им султана Авнса Без 
сумње, најбољи је начин за њпх био тај, 
да оправе бившега султана онамо, од куда 
се више неће никад вратити. Под упливом 
таког зампшљаја, 8аинтересована лица по- 
чела су у тајности изводнти план да сво- 
ју нечовЈечну, звјерску и опаку зампсао 
остваре.

Скромнп, и по свом карактеру добри 
султан Мурат, који није никад био осо- 
бито повољног вдравља, од саиог почетка 
старао се свнјем силама да себи стече 
општу популарност; он је са сваким бпо 
милостив и опходљив, примао је не само 
веће него н мање чнновнпке, трговце и 
новинаре. Лнца која су Мурата окружава- 
ла старала су се да себе заруче са радњом 
пресе и тада је први секретар султанов 
Садула-беј (доцнпји посданик у Бечу, гдје 
је и свршио самоубиетвом) уредио особиту 
врсту печатње.

ТТрвога петка по ступању на престол 
Мурат пође у џамнју св Софије са велн- 
ком пратњом п свитом. Безброј народа го- 
милао се по улицама да га виде; Цари- 
град је просто имао празничпп пзглед, је- 
дино улеме нијесу крпле своје негодовање 
јер је нови султан противно турском оби- 
чају ушао у џамију с рукавицама.

Ппак, колико год је Старо-Турска 
партија говорила противу новога султана 
за то, што подржава западну цивилизаци- 
ју, у толико је „Младо-Турска“ партија 
опет била незадовољна због тога, што то- 
бож Мурат мало показује склоности к 
истој западној цивилизацнји. Вође ове по- 
тоње партије старале су се свим напорима 
свој’их манифеста да добију по што, по то 
конституцију, притЈ'ечући к сасвим нео- 
бичним маневрама на истоку. Тако н. пр. 
Софте у четвртак уреде огромну манп- 
фестацију која је бнла свршепа са гаетњом 
по кварталима Царцграда, са запаљеним 
буктињама — бакљадом. Софте прођу кроз 
разне улице Цариграда; пред кућом Ми- 
тад-паше зауставе се те најпрпје очитају 
молитву а за тим почну внкатн пз гласа: 
„Падишахнм бин јаша“ (живио султан 
1000 годпна) „Шураи Умет“ (Конститу- 
ција)! и „живио Митад-паша !“.

Но и сам султан Мурат силом окол- 
ности осјетио је себе као заробљеником. 
Код њега су билп непрествно минпстри, 
од којих су тројица што је рећп у двору 
ноћивали. да бп тим начином стали на 
пут султану да не ступи с ким у додпр 
и свезу оспмњих. Што се тиче конститу- 
ције савјет минпстара то опет одложи док 
не поуреди нова влада и умпре побуње- 
ници у Херцеговинп и други.

Султан бивши — Абдул-Азис, задо- 
вољан са мидостивим одговором Мурато 
вим, радосно пређе у Череган, надајући се 
вишој слободи и кретању бар по дворској

башти, но чнм Је нзашао из чамца, окрен 
поред куће у башту, но офпцпр којц га ј 
пратио заустави га н недадне му, те о 
сјеживши се, поражен, мораде се покорнт 
спли п уђе право у кућу из које већ ни 
кад ннје изашао. Од тога часа душевн 
борба н јад овладају евим његовим биће!

Велнки трговачки покрет Босфор) 
непрекндни пролазак бродова и свакомп 
нутно шмугацање шнркета — који су нсти 
на далеко од дворца залазили и напошљел 
ку поглед на огромну флоту, за коју ј 
потрошена толика грдна количнна новацг 
из сопетвене Азнсове благајне — све је т 
до крајности њега узнемиривало и дражп 
ло његове нерве Прислушкујући свак 
покрет и ступањ у кућн, ивгубило му ј 
сан, те је стрецао н од пајмањег шушња 
и сваки је минут очекивао долазак убпца 
да га убнју, Такав пад духа по који пу 
би ее претварао управо у бјешенство п грл 
њу протнву свога сина Јусуфа — Изедине 
који будућц је био началником гвардцј( 
нпје умио познатн покрет духа код гене 
рала и у опште што није умно с војско: 
предупредитн револуцију. По којп пу 
жалио би се својој околпнп на оклопниц 
II дворску стражу, што га не хоће брани 
ти од непрнјатеља. Говоре да је у такво 
разјареностп хтјео један пут да скоч: 
кроз прозор. да га није ухватпо његов ма 
ђордомо Фабри-беј, ком"је преко обичај 
дозвољено било да н у арем улази. Ппа, 
таки врућц моменти код обореног владао 
ца били су рпјетки а чешће је падао у нај 
већн степен очајања. Обазревши се једно] 
с прозора видп баштоване гдје нешто ра
ЈеДК°ПаЈУ П° баШТИ’ П Тада Је пророчк, 
рекао. „они копају менп гроб.“ Самртн!
страх и црно предосјећање није га остав 
љало.

Историја нам није још могла доказа 
ти каквуЈе улогу султан4МуДа

у очи смрти саме својега предходнпка. 
Нема сумње да је у те дане од стране 
пакленнх министара морао на њега бити 
велики притисак, а њима је једино био 
обвезан за своје узвишење на султанскн 
престол. Да бп равбудилп у њему чуство 
одобрења предузете њпма убилачке намје- 
ре — говорили су му, како се тобож Азпс 
изразио, да три сјеверне државе: Руснја, 
Њемачка п Аустрнја, непризнају Мурата 
и да ће доћи с војском да га избаве. Ми- 
тад-паша увјеравао је. да ако Русији пође 
за руком да уграбп Абдул-Азпса, да ће 
Турској нанијети много несрећа. Осим то- 
га завјереници протурили еу тобож како 
Муктар -паша нде са свом армнјом из Хер- 
цеговнне на Царнград, да силом опет ус- 
постави на престол Абдул-Азнса. Таквим 
гласовпма постизавало се опште узбуђење 
умова, одаклен су завЈ'ереннци црпили сво- 
је наводе да убпједе Мурата, како ће за 
владу тешко испасти ако и даље уздрже 
у животу бившега султана, п како је по 
државу неопходно потребпто да га се што 
прнђе ослобчде. Да ли су та.ква убјеђења 
дала повода Мурату да се Абдул убије — 
није ее могло нншта доказати па ни 1881 
год. кад се парнпца та испнтнвала Но би- 
ло како било, са знањем Муратовим пли 
не, само у очп дана његова убиства све су 
му слуге бпле промнјењене п замијењене 
новима. а у недјељу, 23 маја, на самн наш 
Троичин дан, већ се по граду пронпо глас 
о смртн Абдул-Азисовој Званпчна изјава 
владе говорнла је, да је султан у наступу 
лудпла разрезао себн вене на рукама но- 
жицама. које је јутром изнскао да подкп- 
не себи браду и тако свршио.

Одмах за овим дознало се од окол- 
ннх становпнка да је ствар била сасвнм 
друкчије. Дворац Азисов био је од зоре 
опкољен са свих страна, с мора и сува, 
великом војском; сусједна Череланска улн-



једног ескадрона републиканске гарде, чули 
су се узвици: „Живјела војска“, На то је 
маса свијета с трибина, прозора и балкона 
узвикнула: „Жпвио Лубе-. Иредсједник 
оппзтине Дусе, поздравио је Лубе-а који 
Иу је пружго руку. Лубе је заузео мјеето 
између Дусе а и Дешанелз, Валдек-Русо 
изиеђу мннистра финансија ц предсједника 
Сената, Фалијера. Музика је свирала Мар- 
сељезу, па су послије читали своје говоре: 
Дусе, Иол Морис и Сенски профекат, но 
једз<* Д& СУ околни што чули. IIол Морис 
је благодарио Лубе у на присуству и рекао: 
„Цио цивилизовани свијет, чије су очи 
упрте на ову величапствену свечаност, 
гледа пред овим спомеником Париз и Фран- 
цуску сједињену и једнодушну". Међутим 
публика је с највећом радозналошћу по- 
сматрала нашу браћу Чехе који су, обичени 
у народно рухо, били упарађени у близини 
споиеника. Држао је још говор Сенски 
префекат, музика је интонирала „Сћап! <1и 
Јсраг1“, и свечаност је завршена. — Тако 
Француска прославила ову свечаност у нај- 
већем триумфу, јасно доказавши да је до- 
стојна овако великих људи, као што бјеше 
Виктор Иго. Ко умије да цијени заслуге 
својих синова, тај заслужан и да их има.

(Добротворни и просвјетни заводи 
код Грка) „Цариградски Гласник“ пише: 
Неоспорно је да грчка народ има толико 
добротв< рпих н просвјетних завода, пздр- 
жаваних прилозима и фондовима појединих 
богаташа, колико ријетко који други народ. 
Ми смо у нашем листу и раније донијоли 
имена тих великих грчких добротвора, који 
су приложили огромне суае за грчке шко- 
ле и за разне добротворне заводе, и додали 
смо и то, како већина приложника не при- 
пада грчкој народпости, већ еловенској или 
румунској. Пошто прилози 8а добротворне 
и просвјетне заводе носе, на тај начин, 
међународни карактер а не национални, 
као што то свједоче имена приложника, 
није нзлишно изнајети п начин, како се 
тии новцем управља. К <о што је познато, 
прилози за добротворне н просвјетне заводе 
проистичу већином из завјештања поједи- 
них прилагача. Тсстаментн ступају у жн- 
вот послнје смрти приложника и изврша- 
вају их поједини људн, тестаментом опу- 
номоћени или општгне. Билоје људи који 
су за нзвршиоце Тистамента опуномоћавали 
грчку владу члн министарство просвјете 
п црквепих но -лова, које управља завјеш- 
таним сумама према одредбама тестамента. 
Данас. министарство просвјете и црквених 
п слова у Грчкој управља сљедећим су- 
мама, које су поједпнн људи прнложили:

К. Вељо (ВеХХто) 340.000 дин. Он је 
ту еуму дао за образоваље младића из Со 
лунског вилајета — из Нове Неле. Н. Криц- 
кн дао је 360,000 д. за образоваље младића 
из Загоре, Спсције, Идре и Пелопонеза. С. 
Саћеларије оставио је једну кућу у Трсту, 
чијн приход ваља трошити за образовање 
младића гз Лнварџије и за нздржавање 
грчке школс. Арх. Неофнтос оставио је 
40.000 д. за образов њс својнх рођака. Со- 
фија Кностова знвјсшгала је 32 000 рубаља 
за образовање дјевојчица и једног мопаха. 
Јован Варваћи оставио је 2,373.800 д за 
пздржање гаколе „Варваћијон“. К. Бјжо 
дао је од свога имања 240.000 д за обра- 
зовање сиротних ђака и за стипенднје за 
нзучавање умјетности. За тим су дали :

Јован Божо 55.202 д., Д. Дорпдо 556.800 
ДИН за помагање јавних завода у Атини. 
праћа Зосима оставили су 443.224 д. за 
образовање сирочади. Христо Салуски оста- 
пиоЈе 2.3.214 д„ Р. рОНготи 20 611 дин., 
Иавле Фили 1< 400 рубаља и 72.441 днн., 
Јаков Митрополит 3907 д., С. Малонопуло 
4-18 д К. Дијамантидес 35 023 дин.. Н.
1 '^996 Д-> Андрија Сиигрос
1,681.967 динара

Сем горе наведених сума тменуто 
ч<кпппрСТВ0 управља и је^ном сумом од 
346.000 д., која је, такође, оставл,ена раз- 
ним завјештањима: свега, дакле, министар- 
ство просвјете пма фондова 6.669.016 дин.

Као што се из горе наведенпх еума 
види, у ту суму нијесу урачунати они ми- 
лијони, које су завјегатали разннм добро- 
творним заводима велики добротвори, као 
Аверов, -Жаба (Запа), Зарифн, Стефаповић 
и т. д., а којп износе више дееетина ми- 
лпјона, чпјим се приходима издржава ми- 
нистарство просвјете, н од којих се помажу 
ваводи просв етни, а за издржавање шко 1а 
долази и велика сума новца из иностртп- 
ства, из Русије, Србије, Румунпје, Егппта 
и т. д., појава донста вриједна пажње.

Ми смо навели ове податке да се 
впдп, колика су средства дали и Грци и 
Негрци за просвећпвање народа. Али, како 
грчки листови прнмјећавају, тим велнким 
сумама и њиховим ириходима располаже 
грчко мнннстарство само форме ради, на 
папиру, а у ствари већина прихода тих 
еума идс на друге цијељи. Зато се не до- 
стиже, да се побољша стање учитеља, ни- 
ти да се настава реорганише у напреднпјем 
правцу, јер од ове каква је данас, народ 
мало кориети има, па зато и не шаље дјецу 
у школу, сем у случајевима кад друкчије 
не може него мора Исто тако неповољно 
етоји и са уређењем манастира, о чему се 
најоштрије изразио атннски мптрополит.

За то и јесте крајње вријеме, да онп, 
који баш хоће да прилажу тамо, поегав- 
љаЈ-у такве услове, да се љзхова жеља и 
испуњава.

Што се тиче прил>жника који нијесу 
Грци, њих је све мање, и природно је што 
ће убрзо доћн врпјеме, кад ће се ти људп 
бринути о својим а не о туђим школама.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С Њ0МЕ.
НАПИСАО Д-р. Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
(~Н аставак) |

Патолошки доказ изљечивости. Не 
доказују нам само жнвн него чак и мртви, 
да је збиља јектика пзљечива. Ти су до- 
кази ево у чем. Нађено је и налази се 
велики број случаЈ’ева, гдје је Ј'едно или 
друго чељаде умрло, од друге неке боле- 
сти, па кад је бнло распорено (секцирано) 
нађени су били у плућима ожнљци, који 
су сигурни свједоци, да је нсто чељаде 
морало боловати и пребољети од јектике. 
Укупнн статлстнчки податци о таким зна- 
цима (умрлијех од других болести) ивље- 
чивати бивше јектнке износи око 25%.

Докази изљечивости скроЈЈула у мале 
дјеце. И други су облнци туберкулозе

изљечиви. Особито се могу правилним и 
трајним лијечењем излијечити тако зване 
шкрофуле и костно-зглобна туберкулоза у 
мале дјеце. Резултати, којп су постигнути 
лијечењем таке дјеце у санаторијама на 
њемачким, француским, инглешким, холан- 
дскнм н талијанским морским обалама, 
управо очаравају. Како извјештава главнп 
секретар Удружења за подизање дјетских 
санаторија у њемачким приморјима, про- 
ценат излијечене дјеце достнже готово до 
броја 50.

Не мислнм да ћу претјерати, ако 
речем, да је од свију хроничнпх болести 
туберкулоза најизљечивија и да се у наЈ-- 
новије вријеме највише она изљечује. По- 
слпје тога радоснога гласа о изљечивости 
туберкулозе у опће и особито јектике, од 
које су се отприје тако ужасно бојали, 
треба сада да се упнтамо:
Којим начином сад да се лијечи јектика ?

То се не постиже надри-лијечењем 
нити каквимгод тајанственим срествима а 
исто тако ту не помажу, ама баш ништа, 
разна и невнна домаћа срества Ту Ј'е 
једина помоћ и спас у научној употреби 
и цјелисходној примјени свију среетава, 
које имамо на руци свуда и у свако доба, 
као ваздуха, воде, сунца, богате и добре 
ране (млијека, меса, поврћа, воћа н др ) и 
разнпх лијекова, ако споменутз хпгијено- 
дијетске помоћи не би било доста, да се 
болест потпуно савлада и болесник од ње 
излијечи. Неуморна пажња над јектпчавим, 
брза и енергнчна помоћ и рад ако би 
некрснулн новн знаци болести или ако бн 
се старн погоршалн нлн задуго не нсчезлп, 
уређење доброг, здравог и уредног јела и 
пића, — све су то срества н начини, које 
може корисно испуњавати само добро нау- 
ченн н добро вјешти љекар. Зато ћу се 
одма овдје изразити, да не постоји ни кли- 
ме ни најљепше санаторпје, која би била у 
стању, да излијечи јектнчавога ако се он 
потпуно не преда п не повјери руковођењу 
и лијечењу дотичном љекару.

По каткад се дешава да се неки јек- 
тпчавци тако добро осјећају, да мисле е 
они не само могу бити без љекарске паж- 
ње, него чак да су већ способни да се 
одају разним задовољствима и уживањима 
па чак и неким неумјереностима и стра- 
стима н да уз то могу елободно предувн- 
мати и радити разне радове као год п 
потпуно здравн људи. Таке лакоумпе по- 
стуике су многи на самом путу оздра- 
вљања плаћали или повратком и погор- 
шањем саме болести пли пак поврх тога 
самнм својим животом.

Важност љекарског руковођења за ври- 
јеме лијечења. Проникнут увјереношћу у 
изљечивост јектике, увјерен, да је хигн- 
јено дијетско лијечење под непрекиднпм 
надзором љекарским а у нарочито зато 
начињеним заводпма најспгурније, најлакше 
најдоступииЈ'е и најљековитије срество про- 
тиву опаке болести, дошао је генијалнн 
љекар д-р Херман Бремер 1859 на ту 
мнсао. да оснује и подигне ирву санато- 
торпју за јектичаве у Гербсрсдорфу. Бремер 
је уз то рекао, да како, мнслио, да нзвјесна 
висина нзнад мора и особити климски 
^слови морају бнтн у таком заводу неои- 
ходно иотребнн. Алп су пробе доцнијег 
времена доказале, да се исти резултати 
постижу п у оннм заводима, који су по-

дигнутп у мјестима без особитих клнм- 
ских преимућства. као год п у онпм, који 
се налазе у тнпичним клпмским предјелима.

Да би у опће показали, шта се управо 
разумпје, под затвореним љековитим заво- 
дима илн санаторијама, треба да се одго- 
вори на ова питања.
Шта се зове модерним љековитим заво- 

дом за јектичаве? Је ли он опасан
за осталу здраву околину?

Модерном санаторпјом за јектичаве 
назива се завод, који је подигнут на здра- 
вом ненрашинавом мјесту и у кој'ц се 
примају на лијечење еамо јектичава чељад, 
т. ј. така, коЈ’а имају плућну илн гркљану 
туберкулозу. Свуд у њима влада највећа 
пажња, да се не бп заразили, како они. 
који у њпма служе, тако и сами посјети- 
оцн и ближњи сусЈ'еди. Ието се тако чнне 
еве могуће предохране мјере, које би чу- 
вале и чувају саме болеснпке од понове 
заразе. Правпла о пљувању и пљуваони- 
цама, о чему је већ било говора, у оана- 
торијама се најстрожије пазе и испуњавају. 
Ако би когод својевољно прекорачио про- 
писана правила, одма се удаљава из завода. 
Хигијенека правила за предохрану од јек- 
тике тако су тачна и темељита у санато- 
ријама за јектичаве, да би човјек слободно 
могао рећи, да је у такнм заводнма мање 
опасностн од заразе јектиком него ма на 
каквом мјесту иначе. Веома се рпјетко 
дешава, да се љекари, слуге нли другп 
чиновници у санаторпји каткад разболв од 
јектике. То је без сумње најљепши доказ, 
како се лако зараза може одбити и избјећи, 
кад љекар и болееник заједно раде, да 
највећег људског непријатеља савладаЈ'у.

Оаадање смртности од јектике у 
Герберсдорфу и Фалкенштајну. Велику 
пажњу заслужује та појава, што су сами 
сељацп онпх мјеста, у којим су подигнуте 
санаторије, примпли и примјенили у неко 
лико она иста хигпјеиска правила, којпх 
се држе њихови болеснп гоети у санато- 
ријама и тиЈ-ем тако рећи нехотпце ума- 
њилп међу собом смртност од јектике. Да 
бп могли с „не“ одговарати на веома 
важно по опће народно добро и опстанак 
санаторпја иитање, да ли су збиља сана - 
торије за јектичаве опасне по околину, 
послужнћемо се податцима из званичних 
аката из Герберсдорфа п Фалкештајна. У 
Герберсдорфу је умрло од јекгике

1790-1799 — — — 14
1800—2809 — — — 5
1810—1819 — — — 9
1820-1819 — — — 9
1830-1839 — — — 8
1840-1849 — — — 6
1850-1859 — — — 7
1860-1869 — — — 4
1870—1879 — — — 5
1880—1889 — — — 5

(Наставике ое.)

(Правила за нЈивот). „Ц. Г.“ днооси:
1 Ко нема кад да се креће, имаће 

доцније кад да болује.
2. Тјелеено вјеџбање поотепено нас 

јача и даје нам потребну отпорну сиагу 
против болештина

3. Кретање је за тијело то, што је 
умно вјецбање за дух: и тијело и дух 
њима напредују.

ца била је сасвим прекинута и с њом нн- 
ко није смио ходити; у двору гдје је био 
старн султан чуо се великн тутањ и кри- 
веж; кад и кад стајао је прасак стакала 
на прозорима на којима се могло угледати 
блиједо лнце безаштнтног Азиса; жене су 
трчале од прозора до нрозора и викало 
којевитез тако, да су их лако чули и с оне 
стране залнва у Ушкудар н Еејбек. Пошто 
се ствар стишала видјели су, гдје су пре- 
нијели султанију Валпду, мајку Азисову 
пола мртву, замотану у дугачкој бијелој 
хаљинпци у Топ-Капу.

Несрећној мајцп Абдул-Азисовој, која 
је преживјела толико зала, дошла је суд- 
бина да овог дана испије чашу грчнла до 
дна; необуздане робнње тај су је дан пс- 
тукле до на мртво нме обасипајућн ју 
тешкнм погрдама, т. ј да се сва несрећа 
на њих збила због тога, што је она нао- 
пако утицала на својега спна н због њсне 
опаке страстп тврднчлука. На трећу жену 
Азпсову тако је упливнсала смрт њена 
господара, да је одмах свршила самоуби 
ством.

Но како је Порта жељела свакога 
увјерити, да је Азпс свршпо самоубпством, 
то одмах је и уредила комисију од 19 
љекара, да пођу у Череган н да саставе 
протокол о смртн његовој. Међу тнм док- 
торнма био је и Соте — доктор посланства 
Аустријског н Диксон — инглешког. Про- 
токол ког су саставнлн тих 19 љекара бно 
је одштамнан у мјесним новинама пз ког 
се дознало да је пред љекаре бно изне- 
шен труп Абдул-Азисов, лежећн на поду, 
покривен бијелим платном и то у доњем 
спрату гаупт-вахте, која је бнла таман уз 
дворац те је моран бпо п зид проваљен 
бити нзмеђу двора и ње кудије су мј 
мртво тијело изнијели. Докторпма су изни- 
јвли и мнимо оруђе, којнм је себе тобож 
Абдуд осмртио т. ј. ножице, које су оиле

дуге 10 сантнметара. За тнм су докторе 
повели у гдају у којој је Абдул свршио. 
Тамо су нашли на дпвану много крвп, а 
на поду су нашлн читаву локву, но крвн 
се могло видјетп н још на много других 
мјеста

Давши потанко опис нађених рана 
као и оруђе којнм је то пзвршено, до- 
води нас до закључка, да је узрок емрти 
Абдул-Азиса било његово лично самоу- 
биство.“

Маркел-ефендија изјавио је доцније 
да је комисија љекара прегледала само ру- 
ке, ноге и лице Абдул-Азисово, и то врло 
хитно, а друге дјелове тијела да нијесу 
им дозволилн прегледати.

Жалостан и безкарактеран је бпо 
склоп и подпис ових, у-комисију позватих 
19 љекара, а особито аустријског доктора 
Сотеја п инглешког Дчксона, који су као 
људи независнн моглн рш тада казати 
праву нстину насилничке смртп Азнсове

Незадовољикшн се подппсима свих 19 
срамних љекара, инглешкн доктор Диксон 
дозволно је једноме од мјеснпх журнала 
(81атћои1иоргану „Младо-Турске“ пар- 
тнје, да од стране његовог имена (Диксо- 
нова) изјави, да на тијелу Абдул-Азнсову 
није било ннкакве ране нн знака наспл- 
ничког убиства осим рана на венама од 
руку.“ Осим тога тај безкарактерни човјек 
у свом рапорту посланнку Ешјоту од 5. 
јуна н с.; говори : „пажљнво посматрање 
тијела није показало нпкаквих знака на- 
силничке смртн. Црте лица биле су мир 
нс; очи и грло пола отворено; на кожп 
ннје било никаквих модрнца или знака 
(тако на твој паклени душе), којих би мо- 
рало бити на тијелу да је било нкаквог 
насиља на његов жпвот “ Такав закључак 
доцншеје био побјен доказима, даЈе осим 
рана на рукама била п рана под лијевом

сисом. у прси, као и доста других знако- 
ва наснлничке смртн.

Подпуна сдика убиства Абдул-Ази- 
сова може се видјети пз доцнијнх доказа 
уплетених лнца у његово убиство на јав- 
ном, нублнчном суду, којега је одредио у 
пркос свим предањнма династнје Оемано 
ва дома данашњи султан Абдул-Хамид.

Ево како се то догодило :
Двадесет другога маја Махмут Един- 

паша и Нури-паша. којн су водили и неко 
сроетво с Азисом, јер еу оба били оже 
њени султанијама, дозвалн су к себи три 
дворска служнтеља, пеливана (бораца. ат- 
лета): Мустафу пеливана, Мустафу Дезаир- 
ли и Аџи-Амет-агу и пошто еу пх заклели 
да е свему што чуЈ'у да ћуте, — тада им 
предлаже да убију бившега еултана Ази- 
са, зашто пм одмах уруче по 30 златннх 
лпра и обећају евега вијека пенсију по 
100 лира на мјесец. Они се без затезања 
сагласе и добију од паше тада нож биЈ'е- 
лијех кора, са којим су доцније имали 
убитн га. Ту ноћ нсту началници страже 
Нецид-беј н Али-беј изазову мађордома 
бившега султана Фабрн беја у Ортакејеку 
гауптвахту, која је бпла поред дворца Фе- 
рнје, у ком је био Азис и саопће му, да 
на основу султанске ираде мора сјутра 
пропустити у двор к Азису три човЈ’ека, 
да неке стварп тамо узму. По ријечима 
самога Фабри беја, с почетка се он томе 
противио, предосјећајући неку зломншље- 
ноет, алн је приморан био попустити. Ту 
ноћ поменута три пеливана провели еу у 
гауптвахти.

У сами дан, изјутра, кад је морао по- 
гинути. Абдул Азнс изгледао је много 
мирнији него осталпх дана Изгледало је 
да су га мрачна предосјећања оставила, а 
може бити да је као фаталпста нашао у 
самом себи снаге да све пренеее што је

Алаху мило да му пошаље. Пошто је ра- 
но устао и узео абдес, прочнтао је неко- 
лико глава из корана п у домаћоЈ' одјећи: 
кошуљи, гаћама и памуклији заузме мјес- 
то па диван до прозора у својој љубимој 
соби, одакле је посматрао плаву и дивну 
ленту Босфора, а мало даље и сами пре- 
столни град, над којим је он толико го- 
дина неограничено владао, не мнслећи да 
ће га страшни пораз лишити тако у трен 
ока свега што му је бнло мило и драго.

Такве његове горке мисли бнле су 
прерване улазом убица, које су официри 
Нецид беј и Али-беј пуштили унутра, а 
сами осталн да страже на вратима Убице 
одмах скоче на Азиса али га нијесу мог- 
ли лако савладати. јер је имао лавовску 
снагу Тек сад се започела борба, за ври- 
јеме које је несрећни Азис тражио уто- 
чпшта на прозорима. Фабри-беј, у ког је 
бивши султан имао толико повјерења, по- 
казао се као главнн распореднтељ овога 
злочнна. Може бнти да би се ј'ош дуго 
воднла борба између жертве и њених уби- 
ца, да ннје једноме од ушкопљеника по- 
шло за руком те скочн Азису иа плећи и 
обори га на под, и тада сви скоче на ње- 
га. Фабри беј ког је жалосни султан кли- 
ковао у помоћ. ухвати га за рамена, а два 
пеливана за двије ноге, а Мустафа пели- 
ван зада му датим ножем под лијеву сису 
смртни ударац, а пошто га пренесу на ди- 
ван, тада му по налогу разрежу вене на 
обје руке, да би тпм доказали да је свр- 
шио самоубиством.

(Свршнћа се)



4. Платон је назвао једнога човјека 
узетнм зато, што је сам свој дух челнчио, 
а пренебрегао је, да тијело своје кретањем 
снажи.

5. Ко хоће да напредује у животу, 
мора пматн прије свега здравља; а кре- 
тање нам га даје.

6. Разноврсно умјерено тјелесно вјеџ- 
бање и спавање боље снаже радњу мозга, 
него ма шта друго.

8. Гвожђе, кад га не употребљаваш. 
аарђа, а тијело. када се не крећеш, оболе.

8. Човјек, који од силна посла не 
стиже да се стара за своје здравље, сличан 
је раднику, који тражи посла, упропаш- 
ћује свој алат.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње 9 марта.
(Из Скадра! примили смо овујавну 

благодарност:
Његово Високопреосвештенство госп. 

Хаџи Савва Косановић, изволио је посла 
ти нам круна 50 помоћи, за то у име 
цијелог друштва топло благодаримо на ука- 
заној помоћи нашег добротвора.

Скадар, 1 марта 1902.
Предсјвдник пјев. друштва „Слоге“ и Читаонице 

А. Вучинић.
Дјеловођа 

Павле Вучивић.
(Снијег). У прошли понедјелник пао 

снијег, који Је био прекину колеки саобра- 
ћај са Котором за три дана, док је војска 
пут прочистила. Иза снијега су слиједили 
лијепи дани али студени. Данас је студен 
попустила, и освануо је прави прољетни дан.

(Из Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех )

(Наставак)
Преко окружног. Зетског одбора и 

његовог помоћинка г. кап. Веља Грујића 
приложили су из каиетааније Братоно- 
жибке:

Г. г. Кап. Вељо Грујнћ 4 фиор.. пи 
еар Пуниша Ђукић и официр Вукић Гру- 
јић по 2 ф.; Главнн кмет 1 ф и 50 н., 
водник Велишд Пешов. водник Лазар Пу- 
нишнн, поп Мнлован Грујић, Пернша Ра 
дованов Шаковић и Филип Којов Грујић 
по 1 ф.; Вукашин Милонов Илић, Петар 
Јанков Грујић, Вуко Пујов Илић, Спахо 
Милетнн Кековић, Богдан Петров, Саво 
Милошев, Павић Јанков Грунћ н Крето 
Милунов Илић по 50 н.; пзп Ново Гру- 
јнћ 2 ф., Радосав Милутпнов 50 н., Илнја 
Пунов Вучелић 1 ф., поп Миханло Попо- 
вић 2 ф., водник Ђуро СтоЈ-анов 1 ф., Јан- 
ко Спаеојев 2 ф., Јован Велишин 50 н,, Пе- 
тар попа Митра Миличковића 3 ф., Саво 
Јанков 1 ф., Мирагп Радојев 50 н., Мнло 
Радојев, Шого Јаковов, Видо Стефанов п 
Васо Буљов по 1 ф.; Михапло Ђуканов 50 
н, Илија Радоев 1 ф., Тодор Бешин и 
Бошко Бешин по 50 н, Заро Милетин 1 ф., 
Раде Станков, Божина Вучетпн и Стани- 
ша Вучетин по 50 н., официр Милија Сте- 
фанов и Главни кмет Панто Спасојев по 
1 ф., Радован Мешин, Андрнја ЧБуров, Но- 
внца Пунишин и Радун Стефанов по 50 н.; 
Захарпја Спахов 60 н ; Тодор Ђуров 1 ф, 
Станоје Бешпн ц Савић Малпшин по 50 
н.; Милисав Милунов I ф, Перо Тодоров, 
Миливое Вукашпнов, Павле Вучинин, Гра- 
но Крњов, Мнцо Миљанов, Перован Вукн- 
ћев, Перута Радованов, Јаков Мулетин, 
Анто Бошков и Раде Бујов по 50 н.; Ми- 
лун Муснн 1 ф., Новнца Милованов и 
Јевто Стефанов по 50 н.; Ђоко Муратов 
Лутовац и Лука Радоњин Кркелпћ по 1 ф.; 
Иван Бећов, Илија Пуцев, Марко Томов и 
Димитрија Николнн по 50 н.; Вељо Зе- 
цов 1 ф., Јошо Зецов. Мнхат Радошев и 
главнп кмет Саво Илнн Вешковић по 50 н.; 
кмет Радоња Миљанов 1 ф., Лука Новов 
Божо Попов Вешковпћ I ф, Јован Мпло- 
папов, Марко Неиадин. Велиша Радошов и 
Мићо Спасојев по 50 н.; Благо Ненаднн 
1 ф., Иван Јованов, Максим Мнлунов, То- 
мица Малишин, Думу Савов, Ђоко Илин, 
Михаило Мнлнћев, Панто Радев, Милун 
Тодоров, Ђуро Савов, Луда Савов, Ђзко 
Спасојев, Паун Јованов н Раде Новов по 
50 н.; Вукаднн Ненадин 1 ф.. бат. барјакт 
Паун М Мнтровпћ 1 ф и 50 н, официр 
Новица Милнћев 2 ф., главни кмет Лука 
Новаков, Петар Рнстов учитељ у пензији 
н пјешак Арсо Дајов Митровић по 1 ф.; 
Војин Бојов 70 н., Радоња Стојанов и Бо- 
жо Нетров по 50 н.; Радоња Мнљанов 6 ) н . 
Премо Вукићев 50 н . Михаило Рамов I ф. 
Вукаднн Радоњин, Новак Драгојев, Стефо 
Радоњин, Крето Савов, Мнрко Радојев, Гру- 
ја Пунишин н Лука Илин по 50 н ; чет. 
барј. Петар Милетнн 1 ф., Бајо Гаљов 50 
н., Спмо Мновић учитељ 2 ф., Шћепан 
Лудин 1 ф., гл. кмет Миљан Илић и Перо 
Бешин Ђелевнћ по 50 н.; официр Раде 
Новов Гилић 2 ф, Пуниша Ђуров 20 н. 
водник Миљан Петров, Милија Томов и 
Вукашин Ђуров по 1 ф.; Вељо Дамјанов 
50 н., кмет Новак Станков. Вукадин Дра- 
гићев, Божо Мнлутинов и Ђоко Радоњин 
по ' , Миханло Богданов, Вељо Спаеојев. 
Мидић Мидутинов Михаило Радојев, Бог-

дан Грујин и Алекса Турков по 50 н.; 
бар. чете Јакша Радунов 1 ф., пјешак Ђо- 
ле Вуков 1 ф. и 50 н.. водник Др&го 1 и 
љанов, Мпхапло Радунов, Миљан I адова- 
нов, Милутнн Јоков, Милун Џаков. тоЈан 
Шулев Милош Пуров, кмет Ново Петров, 
Маго Митров и Радован В Вучевић, по оО 
н.; Марко Радошев Шаиновић 1 ф. Мирко 
Ђуров Јанковпћ, Рашо Лукин и Васо I. 
Вучевић по 50 н.; офиц. Раде Ђуров Јан- 
ковић 2 ф., Секуле Нешов, кмет Рашо 
Марков, Вуксан Ненадин, Миро Михаилов, 
и трубач Ново Петров по 50 н.; Вајо Илин 
1 ф, Боро Савов Дармановнћ, Миливое 
Петров, Крсто Јолев, Петар Јовов. Видо 
Вуков п Бошко Турков по оО н.; Новпца 
Вучинин 1 ф., Милија Илин, Мирко Ми- 
тров. Богдан Савпћев. Вељо Ђоков, Бошко 
Милошев, Милош Шћепанов, Паун Перу- 
тпн, Милета Станишин н Ристо Мнљанов 
по 50 н.; Новица Алексин 1 ф. Секуле 
Бељанов 50 н, Милисав П. Билурић и 
киет Радован Перутин по 1 ф.; Беша Спа- 
хов, Пуннша Антов, Тома Илин, Радош 
Алексин и Бајо Бошков по 50 н.; Миљан 
Лукпн Рашо Антов 40 д , кмет Гавро Са- 
вов Мплачић 1 ф., Саво Зељов 50 н., Пе- 
ро Мулетин 20 н., Јован Мпрашев, Митар 
Грујин, Мнлош Грујин, Вуксан Н. Дурко- 
вић, Милован Вуков, Миљан Дурковић и 
Бајо Дурковић по 50 н.; кмет Радован 
Илин 1 ф., Груја Новаков, Савић Томичин, 
Батрић Магов, Иво Милнћев, трубач Радо- 
ња П. Вулетнћ, Васо Вуков п кмет Богдан 
Шћепанов по 50 н.; Блажнја Г. Дедић 1 
ф., Митар Поповић, Драгић Новичин, Лу- 
ка Божинин, Станое Боров, Токо Лакићев, 
Милутин Шћ! Царичнћ, Радош Божовић, 
Филип Мирков, Војин Бојов, Божнна Бе- 
гов и Лабо Мирков по 50 н.; Спасоје Кр- 
стов Маровић, гл. кмет Раде Дедић, и 
Радош Томов Маровић по 1 ф.; Петар Зе- 
ков 50 н. Вуко Савов и Новак Милин по 
1 ф.; Вучнћ К. Дедић 50 н., Гавро Радо- 
ев Секулнћ 2 ф., Вукадин Новаков 50 н., 
Максим Вељов Чађеновић п Пуниша Ве- 
љов Чађеновић по 1 ф.; Вукашин Вуков 
50 н., Перо Николпн и Бошко Милетин 
по 1 ф.; Мико Петров п Новак Милошев 
по 50 н.; Велиша Милошев 30 н., трубач 
Раднвое Илин и Беша Вељов по 1 ф.; То- 
дор Богданов и Марко Станишин по 50 н.; 
Раднвое П. Ђурнћ 1 ф., Милић Радосавов, 
Радое Петров, Ђуро Божиннн. Алекса Ву- 
ков Гарић и Радоња Новаков по 50 н.; 
поп Митар Поповнћ учнтељ 2 ф., Милован 
Новаков 50 н, Ннкола Бегов Секуловић 
1 ф., Радоња Вукашинов 50 н, бар. чете 
Милннћ Секуловић 1 ф . кмет Фнлип Се 
куловић и Вукнћ Савов по 50 н.; Беша 
Љаков Миаиловић, кмет Рако Милунов, 
кмет Ђуро Милошев, почасни перјанпк 
Јован Радошев н Нетар попов Милачић по 
1 ф.; Лабо Савнћев и Вучнћ Радосавов по 
50 н.; Милисав Вуксанов 1 ф, Јован %у 
ров и Иван Новаков по 50 н.; Мнња Пу- 
нишнн, Мајо Мулетин и Нико Велишин 
по 1 ф.; Јован Мплошев, Илија Шћепанов 
и Саво Радулов по 50 н.; г-ђа Анђа М. 
Лазовнћа 1 ф., главни кмет Јоваи Лазовић 
1 ф. н 50 н., официр Вуксан Лазовић 2 ф., 
Павић Лазовић 1 ф., Милић Лазовић 50 
II., Мнхаило М. Лазовнћ п Вељо Т. Лазо- 
вић по 1 ф ; Иван Паунов, Новица Магов, 
Раде Вељов н Никола Паунов по 50 н.; 
кмет Нешо Вукашинов 1 ф., Џако Нешов 
1 ф и 50 н , Радован В. Вукашннов, тру- 
бач Благо Радошев, Новнца Радошев, Ми- 
хаило Ђуров, Никола Пунишин, Јован Ђу- 
ров, Илија Радев. Михаило Перутин н 
Милета II Лазовнћ по 50 н.; кмет Радо- 
ван II Лазовић 1 ф. н 50 н ; Муча Маш 
ков, Токо Машков, Марко Богданов, Мн- 
лутнн Радојев Петар Стефанов Чејовић 
по 50 н.; Вуко Станишин Матовић, глав. 
кмет Раде Ш. Рашовић, пјешак Божнна 
Н. Рашовнћ, Лука И. Палевић по 1 ф.; 
кмет Радосав Ђуров и Стеван Милићев по 
50 п.; Максим Блажин 1 ф, Томо Петров 
Палевић, Милутин Стефанов. Раде Пале 
вић, Захарпја Вукашинов н Милић Перов 
по 50 н.; Станиша Вујадиновпћ 1 ф.; Спа- 
соје Радоњин, Петар Бојов, и Ђоко Ла- 
кићев по 50 н.; Радосав Вујаднновнћ 1 ф., 
Јован Еујадиновић 1 ф. н 20 н, Бојо Са- 
вовнћ 1 ф., Илија Митров, Лука Радоса- 
вов, Павнћ Радованов, Илија Николин, 
Максим Лакићев, Драгић Перованов, Ђо 
ко Митров ц Илија Лукин по 50 н.; Не- 
нада Б. Палевић 1 ф., Малиша Стефанов, 
Никола Радоњин, Ђоко Иванов, Милија 
Бутов, Јован Митров, Вељо Лазарев, и 
Стефан Спасојев по 50 н ; Ђоко Радоњин 
Савовић 1 ф, Спасое Јоков, Васо Божн- 
нин и Лука Ђуров по 50 н ; Ново Нико- 
лијн 1 ф., Петар Кусанов 50 н., Мирко 
Ђуров 1 ф., Перован Спасоев, Мирко Ми- 
тров, Новица Новов, Тодор Павнћев, Ђуро 
Божпннн. Јован Синанов, Перута Ђуров, 
Саво Мнлнћев. Ннкола Ђуров, Радосав 
Нешов, Тодор Милићев и Ђурко Савов по 
50 н; Никола Радев 1 ф.; Јован Божпнин 
и Петар Мнлунов по 50 н.; официр Саво 
Петров и главни кмет Токо Станков по 
1 ф.; кмет Миљан Радев, Раде Петров и 
Перо Јудов по 50 н.

Свега фор. 253 80.
Одпр.: „ 2821304, ок. ж. 24797; 6р. 175; тпг . 3850. 
Укј/а.: „ 2862624, „ „ 21797; „ 176; тиг. 8860.

Телеграми Бечног „Нор. БираТ
РИМ, 4 марта. — Камара је 

примила са 250 протпв 158 гласова 
дневни род, који изражава влади 
повјерење.

ЛОНДОН, 5 марта. — У доњој 
кући Стевенсон је интерпелирао вла- 
ду, да ли влада хоке, обзиром на 
мир који влада на Криту, предло- 
жити другим силама заштитницама, 
да интернацјоналне трупе на Кри- 
ту замијени грчка посада. Кронбер- 
не је одговорио да влада не намје- 
рава учннитн такав корак, јор није 
вјеројатно. да би остале силе при- 
стале.

БЕЧ, 6 марта. — У рајхсрату 
Шенерер је завршио бесједу: „Жи- 
вјели Хохенцолерни!" На живо про- 
тестирање десницо и центра, пан- 
гормански посланици викали су: 
„Ура Хохенцолорни!“ Шенерер је 
позван на ред. Катрајн из центра 
енергично је одбио ријечи Шонерера, 
и изјавио да су Аустријанци без 
разлике народности из дубине срца 
одани Цару и Царевини, уз дуго 
аплаудирање.

КУКСХАВЕН, 6 марта. — ГТринц 
Хенрнк се повратио из Америке.

ЦРНОВИЦ, 6 марта. — Пра- 
вославни архијепископ митрополит 
Цуперковић умро је.

БИОГРАД, 7 марта. — Вуићев 
кабинот дао је оставку усљед сукоба 
са већином скупштино.

ПАРИЗ, 7 марта. — Престав- 
ници Русије и Француске саопштили 
су министрима иностраних дјола во- 
лесила потппснпца пекинског прото- 
кола од 1901 нзјаву, да Русија и 
Француска наодо потпуним задовољ- 
ством у англо-јапонској конвенцијн 
потврду осонцјалних начела своје 
политике на далоком Истоку. По- 
штовање тих начела нова је гаран- 
ција њихових специјалних интереса 
на далоком Истоку, ипак се двпје 
владо ресервирају да евентуално сво- 
је ннтеросе заштите у случају по- 
требе.

Г1АРИЗ, 8 марта — Сенат је 
прнмпо ипостранн буџет. Делкасе 
је изјавно да предлог о споразуму 
француско њомачком у заштиту пор- 
тугалскнх колонија није никад Ње- 
мачка подносила нн Ханотоу ни 
њему. Радује се осјећајима срдачног 
повјорења, постојећим између Ита- 
лије и Француске. Односно уговора 
англо-јапонског но може изјавити 
ного задовољство с* начолнма тог 
уговора, који су основ француско 
политике. Говороћи о савезу фран- 
цуско-руском истакао је заједницу 
интереса двију држава. Одобравањо

ВИОГРАД, 8 марта. — Воћипа 
скупштине изјавила је повјерење 
Вуићевом миннстарству, које остаје 
на влади.

ПАРИЗ, 9 марта. — Публпци- 
рана је жута књига о афери са Тур- 
ском. Доноси одговоре иностраних 
влада на саопштењо о окупацији Мн- 
тилена. „Фигаро“ доноси документе, 
који доказују, да је Русија подржа- 
вала Француску у том конфликту 
са Турском.

ЦАРИГРАД, 9 марта. — Каз- 
ненп суд осудио је ннтодента Фауд- 
паше на 15 годпна робије, њеки 
оптуженици су добили различите 
казно, а њекп су били ослобођени.

СОФИЈА, 9 марта — Говори 
се да ће Лудсканов узети лисницу 
унутрошњих дјела. Сарафов фанан- 
са; Цанковисти Тодоров, Франг и 
Ходјев уљогли би у кабннет као 
министри просвјете, трговине и гра- 
февина.

ГГриватне Објаве.

ОБ Ј АВА.
Продајемо из елободие 

руке нашу кућу, која се на- 
лази у улици г Н о в и ц е 
Церовића“ на Цетињу.

За погодбу обратити се 
потписатој

браћи: Петар, Митар Почек.
Р. 25 Бр. 11 4—5

О Б Ј А В А

У магазину овдашње Царинарнице на- 
лази се пиће којему се притјажатеља не 
зна сљедеће:

I. У двије бачвице коњака Џ-го 602 и 
603 поједина тежина с таром кила обје сто 
четири ; на обје налази се марка X А N. Ј. А.

II. У један омотак три кашете коња- 
ка ботиља тридесет Џ-го 3876/78 на једној 
страни маркирана А. надругој X. А. N. I. А. 
а трећој К Р Н Т Н.

За све горе наведено позива се при- 
тјажатељ да се што приЈ-ед подписатоЈ- 
Управи пријави са чистим доказима; ина- 
че са снагом Књ. Црн. Царинарског 
Закона параграф 32 посљз ове објаве три- 
десети дан а за измиру дрнс*вне таксе и 
осталог трошка продаће се; буде ли остат- 
ма, за четири мјесеиа чека ће се за речено 
вријеме а не пријави ли се, изгубиће свако 
право потраживања.

Број 12.
Бар Пристан, 9 фебруара 1902.

Управитељ Царинарвицв 
кап. Васиљ Дабановн!.. 

Р. 146 Бр. 13 3 -3

Част ми је достлвлти поштова- 
ном грађанству Вароши Цетиња, да 
од данас израфујем сваковрсно мо- 
биље. Можо со наручити И8ра ;о мат 
или политиране као и равно графе- 
вине столарске, по најумјеренијим 
цијенама и са гаранцијом.

С поштовањем
Драг. С. Павловић

Р. 37 Бр. 18 1-3

ЧАЧКАЛИЦЕ ЗА ЗУБЕ
разних врста, аа 100 свежања 
(око 10.000 комада) од 36 пов о

чића па нанријед. ђз

«1 ПЕЧУРКЕ ЗА ЈЕЛО, прве врсте, ч
килограм од 90 новчића

до фиор. 1 30. о
ђо

о Уекоз1ау Зез:к о
ч
о ЗобгагЈса, Кгапјзка (Аизћчја)

&
Шиље се жељезннцом и поштом.
Р. 43 Бр. 19 1—3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Свијема нашијем пријатељима ро- 
ђацима и знанцима, којн ма којим пу 
тем похиташо, да пае ублаже у роди- 
тељској жалостн приликом смрти на- 
ше драге кћерке, односно сестре

М И Л Е В Е
која се 22 Фебруара о. г. у другој 
години свога млађанога живота пре 
сели у ВЈ‘ечнсст, — изјављујемо и овим 
путем најусрднију благодарност.

Особита хвала: г. г Д-ру Банцу 
на усрдном заузпмању при лијечењу; 
часннм свецненицима: Јовану Велаше- 
вићу и надзиратељу Поповпћу; учи- 
тељима ждребапичким, који са учени- 
цима увсличаше спровод и милу нам 
покојницу до вјечне куће испратише ; 
грађанству вароши Даниловаграда и 
рођчцима: Вуковићма и Радуловићма. 

Даниловград, 28/11 1902.

Ожалошћени:
Отац: Марко; матп: Милица; брат: 

Саво; сестра: Савка Радуловићи. 
р 9’ Бр. 20 1-1

Уредниж: Др. Л. Тоианови!. Издавалац: Државна ШтампариЈа.
У К. Ц Државној Штампарији.


